

書面質詢

陳虹議員

對社服界及家庭照顧者的支援

新冠肺炎疫為家長、殘疾人士及長期病患的照顧者帶來沉重的負擔。現時本澳的社會服務因疫情關係，從6月起在政府規定下只能開放給50%的服務使用者。很大部分的家庭照顧者只能繼續留在家中照顧家人，無法如常工作，有些甚至辭工照顧家人。被照顧者長時間缺乏訓練及活動，容易出現能力降低及情緒問題。疫情持續至今已接近一年，在疫情常態化的情況下，學校、娛樂場所及出入境已恢復開放，社服界期望當局能考慮開放更多的名額，讓服務使用者可以如常在中心參與活動及接受訓練，以減輕照顧者的壓力。

特區政府已推出照顧者津貼先導計劃，現時在社工局殘疾評估中有約540位重度或極重度智力殘疾人士，而長期卧床人士則未有相關數據，其中有一半因入住院舍不符合申請要求，預計還有270位符合要求的申請者。可見，仍有不少家庭照顧者未能受惠。

為此，本人提出以下質詢：

1. 當局會否盡快評估服務需求及協調全面復運的防疫措施，開放更多的社會服務名額，以減輕照顧者的負擔？
2. “喘息服務”作為針對照顧者需求所發展出來的一種服務模式，越來越受到社會重視，本澳不少照顧者有此需求。當局會否考慮與民間社團合作，向照顧者提供多元化且免費的“喘息服務”？
3. 會否考慮為高危殘疾照顧者的家庭，包括精神康復者、全職照顧者或沒有他人協助的照顧者，設立個案經理服務(Case Manager)，持續為這些家庭在有需要時提供支援及轉介服務？